

# 央视春晚郑州分会场将展现黄河气势 奏响《黄河》名曲讲好黄河故事

(上接一版)作为世界音乐史上颇有影响力、演奏次数较多的一首中国钢琴协奏曲,《黄河》中蕴含着震撼人心的“民族魂”,因此它的意义已远远超出了普通艺术形式所具有的内涵,这是其长演不衰的一个重要原因,也是群众喜爱它的根本理由。

近半个世纪以来,《黄河》激励了几代中国人拼搏奋进。其史诗般结构、华丽的技巧、丰富的层次和壮阔的意境让该曲的旋律深入人心,家喻户晓。

用独特的旋律追溯中华民族的悠久历史,讴歌生活、劳动在黄河两岸这块富饶土地上善良勤劳的人们——《黄河》这首作品本身就蕴涵了浓厚的感情,除了高

难度的演奏技巧之外,对演奏者情感的要求自然也很高。此次黄河之畔奏响《黄河》,有感而发的郎朗,将会呈现怎样激情奔放的音乐,十分让人期待。

而在2020年春晚郑州分会场的舞台上奏响《黄河》,又有着不同寻常的意义。

黄河是中华民族的摇篮,浩浩黄河水,滋养着一代又一代的中华儿女。2019年9月,习近平总书记赴黄河河南段考察调研,在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。

河南是中华民族和华夏文明的重要发祥地,是黄河文化形成、融合、发展的核心区域,作为全国政治经济文化中心长达

3000多年,漫长的文明进程给河南留下丰厚的文化资源。

黄河文明是中华文明传承发展的核心地,为中华民族多元一体格局和中国多民族统一国家的形成奠定了丰厚的物质基础。在中国,没有哪条河流像黄河这样,让炎黄子孙寄托了如此深沉的情感。黄河塑造了中华民族自强不息、刚毅不屈的鲜明气质。

而郑州,是黄河最重要的节点城市,代表国家水利部管理黄河事务的水利部黄河水利委员会就设在郑州。古往今来,在这块土地上,有太多令人神往的“黄河故事”:三皇五帝、大禹治水、夸父追日、愚公移山、

嫦娥奔月……还有杜甫、白居易、刘禹锡、李商隐、欧阳修等一位位青史留名的人物或生于斯或葬于斯,留下壮美诗篇。

开放高地绘锦绣,黄河之滨起雄城。黄河文化是中华民族的强大向心力所在,春晚是一场属于全球华人的中华文化“年夜饭”,两者的结合注定会产生奇妙的文化融合,彰显更强大的文化自信。进入特大城市行列的郑州,坐拥国家政策叠加优势带来空前历史机遇的郑州,作为“华夏文明之源,黄河文化之魂”的郑州,也必将在2020年开启的新时代里,带着这份自信,伴着《黄河》的激昂旋律,阔步迈向新征程。

## 全省民间文艺最高奖 “金鼎奖”昨日颁出

本报讯(记者 秦华)昨日上午,“我们的节日——2020中国开封·朱仙镇年文化节开幕式暨第四届河南省民间文艺金鼎奖颁奖典礼”在朱仙镇启封故园举行。现场为全省性民间文艺最高奖——金鼎奖的获得者颁奖。

本次活动由中国民间文艺家协会、河南省文联等单位主办,河南省民间文艺家协会等承办。

“我们的节日——中国开封·朱仙镇年文化节”系列活动已在朱仙镇成功举办了三届,在此基础上,不断推陈出新,本届共安排五大类二十一项活动。民俗文艺全天演不停,全国各地美味小吃应有尽有,到朱仙镇过大年,重拾记忆中春节的味道。

河南省民间文艺金鼎奖是经河南省委宣传部批准,由河南省文学艺术界联合会和河南省民间文艺家协会联合主办的全省性民间文艺最高奖。该奖项自2005年设立后,综合性集中第四次评奖。经过评审,共评出第四届“河南省民间文艺金鼎奖”52个,其中,民间文艺成就奖16个、民间文艺学术著作奖5个、民间文艺作品奖1个、民间文艺美术作品奖19个、民间文艺表演艺术奖11个。此次颁奖活动将激励广大民间文艺家、民间文化工作者勤奋进取,再创佳绩。

## 辉煌男高音 经典《黄河颂》

(上接一版)

作为老一代艺术家,杨洪基当之无愧是时代的歌者。“滚滚长江东逝水,浪花淘尽英雄……”古朴雄浑、豪迈沧桑的歌声走进千家万户已经20年了,一入耳际,人们就会脱口而出“杨洪基”的名字。他以演唱家的艺术功底和造诣承演了诸多高难度大型古典作品,绘就美声唱法艺术史上难得的荣耀和光彩。

著名男中音歌唱家霍勇,国家一级演员,多年的军旅生涯,磨砺出他坚定执着的气质、为兵民服务的热忱。他的演唱既气势磅礴,又饱含深情。他用歌声去诠释自己的艺术生命,通过自己的演唱推广不太

被大众接受的美声唱法,用追求完美的极致要求去引导大众对美声歌曲有进一步的认识。

而著名男高音歌唱家丁毅,演唱功底深厚、技术娴熟、表演精湛、音色优美、语音纯正。身为澳大利亚悉尼国家歌剧院首席男高音,丁毅是国际歌剧舞台上最受欢迎的歌剧艺术家之一,世界著名指挥大师理查·博宁(Richard Bonynge)和歌剧女皇琼·萨瑟兰(Joan Sutherland)夫妇对其高度赞赏,两位大师分别为他题词:“最好的歌剧演员”、“辉煌的男高音”。

声入人心 流量男团

除了杨洪基、霍勇、丁毅三位大咖,还有五位从《声入人心》走出的新秀,同样值得期待。

作为向大众普及高雅音乐的热门综艺节目,《声入人心》走出了许多年轻的美声歌唱家。实力极强的马佳无疑是亮眼的存在。出场自带气场,男高音穿裂帛,稳到无可挑剔,层次上演完美控场,给人极大的震撼。与全卓、星元共同演绎的三重唱作品《La Vita(这就是生活)》更是震撼全场。

而“黄河颂”男团蔡程昱、全卓、高天鹤、鞠红川各具特色,蔡程昱的高音音

色华美,全卓拥有强大的舞台表现力,假声男高音高天鹤的嗓音清亮昂扬,鞠红川的歌声细腻温柔。不久前,四人男团正式加入环球音乐旗下Decca的音乐大家庭。创立于1929年Decca,是享誉国际的跨界音乐厂牌,以录制歌剧唱片而闻名于世,曾“孕育”了包括帕瓦罗蒂、滚石乐队、汤姆·琼斯在内的无数音乐传奇。

在黄河之滨河南,在天地之中郑州,依邙山之侧,向着滚滚黄河,老中青三代、高中音交融,中国八大美声的联袂演出,将会唱出怎样的新时代赞歌?让我们拭目以待!

## 省首届群众戏迷展演 颁奖典礼今晚举行

本报讯(记者 秦华)今晚,由省文化和旅游厅指导,省文化馆主办的“出彩河南 聆听乡音”河南省首届群众戏迷展演颁奖典礼在河南艺术中心大剧院举办。本场演出为惠民公益演出,所有演出票均免费发放。

自今年3月开始,省文化馆联合省内各级文化馆,在全省范围内寻找优秀戏曲票友,吸引了直接参与者千余人,惠及群众万余人。经过18场初赛、6场复赛、2场半决赛、1场总决赛,共27场激烈争夺,评选出一等奖11个,二等奖11个,三等奖12个。

今晚,获奖选手将获得省戏剧家协会和省文化馆联合颁发的荣誉,还将在盛大的颁奖晚会上,与全省戏曲名家、其他兄弟省份的艺术家们同台“飙戏”,戏迷朋友们期待已久的盛典即将启幕。当晚不仅有豫剧、曲剧、越调河南三大剧种的经典再现,也有柳琴戏、四平调、大弦戏、大平调、河洛大鼓等稀有剧种的精彩演绎,还将迎来安徽黄梅戏、辽宁二人转等倾情助阵。柏青、任宏恩等戏曲名家将登台与大家见面。

河南是戏曲大省,各地文化馆开展戏迷擂台类活动由来已久,此次展演也是近十年来的第一次全省性的群众戏迷展演活动,为最基层的老百姓和基层的群文艺术骨干提供了展现自己才华的平台。高水平、接地气、聚人气、扬正气的演出,受到参与者、广大观众和社会各界的一致好评。

## 国象女子世界冠军赛 居文君第八轮告负

新华社莫斯科1月17日电 2020年世界国际象棋女子锦标赛冠军对抗赛第八轮17日在俄罗斯符拉迪沃斯托克结束战斗,卫冕冠军居文君执黑不敌挑战者戈里亚奇金娜,总比分时以3.5:4.5落后。

本轮开局阶段居文君非常顺利,不久,居文君中路兵孤军深入,被对手敏锐地抓住机会。戈里亚奇金娜步步为营,一直控制着战斗主动权。危急之下居文君顽强防守,但已错过最佳的反击手段,随着挑战者优势越来越大,居文君不得不在第45回合停钟认负。本场比赛耗时不足4个小时。

凭借本场胜利,戈里亚奇金娜将对抗赛比分改写为4.5:3.5,第一次取得领先。按照规则,本次比赛中首先获得6.5分的棋手将会获胜,如若12轮比赛后双方打平,则在快棋加赛中分出胜负。18日将是比赛的休息日,19日双方将进行第九盘棋的争夺,居文君将执白先行。

## 冬运会群众组雪地足球赛 河南女队强势进四强

本报讯(记者 刘超峰)昨天,第十四届全国冬季运动会群众组雪地足球项目女子比赛在内蒙古呼伦贝尔市结束小组赛,河南女子雪地足球队进行最后一场至关重要的小组赛,经过激烈角逐,河南队在0:2落后的被动局面下奋起直追,最终连进三球以3:2击败形势大好的吉林队,这样她们以两胜一负的战绩强势挺进四强。此前进行的男子组比赛中,河南队三战尽没已经被淘汰出局。

最后一场小组赛中,河南队与实力相当的吉林队狭路相逢,第一节吉林队开局相当顺利,以2:0占得先机。第二节比赛中,河南队抖擞精神扳回一球,将比分缩小到1:2。最后一节,两队打得紧张激烈,最后时刻场上形势风云突变,河南队利用对手的失误接连打进两球,不可思议上演大逆转,以3:2后来居上击败吉林,以小组第二出线晋级18日的交叉淘汰赛。

本次比赛,河南队与江苏、天津和吉林队分在一组,小组前两名出线进入淘汰赛,首次组队参赛的河南队大部分队员是退役不久的河南女足一线队队员。在小组赛中发挥不错,先后击败江苏和吉林,以1:3憾负天津,最终从小组杀出重围进入淘汰赛。



## 大型原创豫剧《锦娘》首演

本报讯(记者 秦华 成燕 文 李焱 图)昨晚,由郑州市豫剧院打造、豫剧常派再传弟子连德志领衔主演的大型原创豫剧《锦娘》在郑州艺术宫首演。

唐初,西凉作乱,边关危机,满身武艺的朱春登在妻子锦娘的支持下替叔从军。其堂弟朱秋成心怀鬼胎,为霸占家产、堂嫂,假惺惺护送堂兄登程,途中将春登推入洪水之中。锦娘闻知夫君丧命,悲痛欲绝,但仍坚强地担当起侍老养小的重任,经历挨门讨饭、背井离乡等苦难,三年后,当年被搭救的朱春登回乡寻亲,

朱家三代亲人在悲喜交加的情景中团圆……该剧情节跌宕,塑造了一个敢于担当、不畏困难、自强不息、谨遵孝道的传统女子形象,弘扬了中华民族传统美德。

该剧主创阵容强大,由国家一级编剧王明山担纲编剧,国家一级导演、河南豫剧院副院长、河南豫剧院二团团长丁建英执导,国家一级作曲赵国安作曲、配器、舞美设计、灯光设计等都是业内翘楚。

昨晚的演出中,连德志、霍奇、王凤琴、陶晓燕、孙飞等郑州市豫剧院演员们的演绎生动感人,尤其是锦娘的饰演者、男

旦演员连德志的表演细腻动人,赢得现场观众的阵阵掌声。

连德志毕业于河南省艺术学校,1999年拜著名豫剧表演艺术家虎美玲为师,悉心学习豫剧常(香玉)派艺术,2013年师承豫剧教育家陈小香,潜心学习常派声腔艺术。2016年成功上演常派经典剧目《红娘》《白蛇传·断桥》《花木兰》,深得专家和观众的好评。连德志从艺以来曾荣获全国青年戏曲演员大赛“十佳金奖”,并多次荣获河南省和郑州市戏曲赛事一等奖,代表剧目有《大祭桩》《锁麟囊》《拷红》《断桥》《花木兰》《义烈女》等。

## 畅享全民健身潮 中原大地运动过大年

行。舞龙舞狮两个项目均设有自选套路和传统套路,观众不仅能欣赏到精湛的动作和内容丰富的表演,而且还能看到平时不多见的传统舞龙舞狮,感受浓浓的中华民族传统文化。

2020年河南省新春门球大赛,将于2月3日至2月7日(农历正月初十至正月十四)在郑州市举行。门球这项深受老年朋友喜爱的健身活动,也可以在春节期间让全省各地的老年“门球迷”们一显身手,一展风采。

喜欢空竹球的朋友可以在2月3日至2月5日(农历正月初十至正月十二)到永城一饱眼福,2020年河南省新春空竹球大赛将在此期间闪亮登场。除了男、女单打、团体等比赛外,一些“空竹球达人”也将亲临现场各“秀”绝技,带给你震撼的视觉感受。

新春广场舞健身操大赛,一直是我

省春节期间全民健身系列活动的“保留项目”。今年大赛将于2月2日至2月5日(农历正月初九至正月十二)在安阳市举行。喜欢广场舞健身操的朋友,届时可以前往安阳一睹我省广场舞健身操“达人”的风采。

2020年河南省新春气排球联谊赛,将于2月2日至2月5日(农历正月初九至正月十二)在焦作市举行。值得一提的是,这也是气排球项目连续第三年进入我省春节期间全民健身系列活动之中,充分显示了该项目在我省的深厚群众基础。

2月2日至2月6日(农历正月初九至正月十三),2020年河南省新春乒乓球赛将在滑县举行。本次比赛共分男、女团体、男、女单打两个大项,男女青壮组、青年组四个组别。喜欢乒乓球的朋友,可以前往“道口烧鸡之乡”一睹全省业余乒

高手的风采,同时还可以品尝那里地道的美食,尽情体验春节假期的休闲惬意。

2月1日至2月6日(农历正月初八至正月十三),2020年河南省新春羽毛球大赛将在长垣市举行。来自全省各地的羽毛球爱好者将在混合双打、男、女单打、男、女双打的比赛中比拼球技,一较高下,畅享运动过大年带来的健康和快乐。

毽球项目在我省有着深厚的群众基础,2020年河南省新春毽球大赛将于2月3日至2月5日(农历正月初十至正月十二)在项城市举行。男、女三人赛,男、女混合双人赛,男、女一分钟踢毽,精彩纷呈的各类毽球比赛,让毽球爱好者们尽情展示“毽”钟情的魅力。

武术展演是我省这个武术大省每年春节期间必不可少的“重头戏”。2020年河南省第十六届中原大舞台武术展演活动,将于春节期间陆续在全省各地市上演。届时,我省各类传统武术将纷纷精彩亮相,让观众在活动中见识真功夫的同时,也借助活动本身发扬传承武术这一中华民族传统文化。

本报记者 陈凯

## 青少年新年音乐会启幕

本报讯(记者 成燕)从气势恢宏的《钢铁洪流进行曲》到欢快喜悦的《庆丰年》,从满怀希望的《春之歌》到充满深情的《我的祖国》……昨日,为期两天的“鼎盛中原”2020年郑州市青少年新年音乐会暨郑州市优秀管乐团展演活动在河南艺术中心启幕。

此次活动由市文化广电和旅游局、市民政局指导,郑州市管乐协会、河南艺术中心、市青少年宫、市少儿图书馆、中央音乐学院考级区主办,旨在促进河南管乐艺术繁荣发展,传播河南优秀管乐文化,培养更多优秀管乐人才。

音乐会上,郑州市管乐协会“高雅艺术走基层”音乐惠民演出启动仪式举行。按照计划,今年,该协会将举办多场文化惠民音乐会,给市民带来更多艺术享受,让管乐之花在中原大地绽放。

作为2020年郑州市青少年新年音乐会的开场曲,气势磅礴的《钢铁洪流进行曲》深深吸引着现场观众。清新明快的《春之歌》、热情而富有活力的《你在哪里主题幻想曲》……一首首乐曲让观众沉浸在激昂的旋律中。随着熟悉的旋律《我的祖国》奏响,全场观众齐声歌唱,将音乐会推向高潮。

在郑州市优秀管乐团展演环节,音乐舞台瞬间变成了音乐少年炫技擂台,河南省实验小学管乐团一首《春节序曲》,把人们带入到新年的欢乐氛围中;郑东新区实验学校管乐团的《风暴,召唤英雄》,展现出英雄少年的飒爽威风……参加展演的团队均是来自我市各学校的精英乐团,近千名少年各展风采,谱写出“鼎盛中原”的华彩篇章。

据了解,郑州市青少年新年音乐会已成功举办16届,这方舞台让众多青少年音乐爱好者实现了音乐梦想。每到新年来临之际,走进音乐殿堂,参加新年音乐会已成为他们的特别期待。未来,该音乐会将更加出彩,成为河南一张亮丽的文化名片。

推进健康郑州行动 提升全民健康素养

健康素养66条第3条:环境与健康

息息相关,保护环境,促进健康。

郑州市卫生健康委员会



1月16日,中国选手杨滨瑜(前)在比赛中。当日,第三届冬季青年奥林匹克运动会速度滑冰女子集体出发比赛在瑞士圣莫里茨湖上进行。中国选手杨滨瑜以30分的成绩夺得金牌。 新华社记者 张晨霖 摄